



29.09.2020 Nr. 03-01/398

**Doamnei Zinaida GRECEANȚI,
președinte al Parlamentului**

Stimată doamnă președinte al Parlamentului,

La 23 septembrie curent, Guvernul Republicii Moldova a aprobat proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative, care vizează modificarea Legii nr. 200/2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova și a Codului contravențional al Republicii Moldova. Scopul acestui proiect este **facilitarea intrării și angajării lucrătorilor migranți în Republica Moldova, inclusiv prin excluderea cerinței privind achitarea unui salariu lunar, care nu trebuie să fie mai mic decât salariul mediu lunar pe economie prognozat pentru anul de gestiune și abrogarea Listei ocupațiilor prioritare.**

În opinia Confederației Naționale a Sindicatelor, acest proiect este unul antisocial în situația social-economică din țară, afectată profund de pandemia COVID-19.

Conform datelor Biroului Național de Statistică, în trimestrul II 2020, numărul mediu al salariaților, față de trimestrul II 2019, s-a redus cu tocmai 8,2%, iar indicele câștigului salarial real pentru trimestrul II 2020, față de trimestrul II 2019, a fost de doar 102,9%, fiind cel mai mic din ultimii ani.

Cu regret, pandemia a afectat un număr semnificativ de salariați și membrii familiilor lor, 24,4% din totalul populației ocupate declarând că le-a fost afectată situația la locul de muncă din cauza COVID-19, iar numărul persoanelor care au avut un loc de muncă, dar care nu au lucrat deloc în trimestrul II 2020, a crescut de tocmai 8 ori, comparativ cu perioada similară din anul 2019, ajungând la 163 de mii de persoane.

Este de menționat că măsurile întreprinse la nivel național și global, care vizează sistarea unor activități economice în urma restricțiilor impuse de autorități pentru micșorarea contaminărilor cu Covid-19 și limitarea liberei circulații între țări, au condus la sistarea activității agenților economici și disponibilizarea angajaților, precum și revenirea a unui număr impunător de cetățeni care activau peste hotarele țării. Conform datelor Agenției Naționale de Ocupare a Forței de Muncă, în primele 8 luni ale anului 2020, numărul șomerilor s-a majorat de circa 2 ori, comparativ cu aceeași perioadă a anului 2019 și a constituit 34,1 mii de persoane. De asemenea, numărul beneficiarilor de ajutor de șomaj a crescut semnificativ cu peste 2,7 ori drept urmare a

acordării ajutorului de șomaj pentru unele categorii de cetățeni pe perioada stării de urgență.

Așadar, luînd în considerare miile de cetățeni (potențiali salariați calificați), care în ultima perioadă au rămas fără locuri de muncă peste hotare și au revenit din această cauză în țară, putem conchide că datele preluate de la ANOFM și BNS, care reflectă lipsa personalului calificat de pe piața muncii din Republica Moldova în perioada 2014 - 2018 și expuse în nota informativă a proiectului de lege, nu mai sînt relevante.

Prin urmare, aceste date, actualmente nu pot fi utilizate pentru justificarea promovării și aprobării proiectului de lege, care are drept scop crearea condițiilor pentru facilitarea imigrării străinilor în Republica Moldova, în scop de muncă.

Or, în contextul situației pandemice și înregistrării unui număr impunător de șomeri (care de altfel, dețin și calificări în anumite domenii) ca urmare a revenirii cetățenilor noștri în țară, considerăm că întîi de toate, necesită a fi depuse toate eforturile pentru angajarea lor pe piața muncii autohtonă.

În acest context, Confederația Națională a Sindicatelor din Moldova, acționînd în numele a circa 330 de mii de membri de sindicat din țară, solicită respectuos neadmiterea adoptării de către Parlament a proiectului de lege menționat. Or, facilitarea imigrării străinilor în scop de muncă ar avea sens doar după utilizarea eficientă a tuturor posibilităților de angajare a cetățenilor Republicii Moldova, mai cu seamă, a celor calificați.

Cu respect,

Președinte



Oleg BUDZA